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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Το Διαδίκτυο από τη στιγμή της εφεύρεσης του, της ευρείας διάδοσης του και σχεδόν μέχρι σήμερα, ουδέποτε 

μελετήθηκε ως μία αυτούσια οντότητα. Τα τελευταία χρόνια, όμως, φαίνεται να είναι απαραίτητη η μελέτη του ως 

ένας αυτόνομος επιστημονικός κλάδος. Η νεοσύστατη επιστήμη που προήλθε από αυτήν την ανάγκη, ονομάζεται 

επιστήμη του Διαδικτύου. Στο παρόν άρθρο γίνεται μία ανάλυση αυτής της επιστήμη, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση 

στη διεπιστημονική της φύση, που την καθιστά τόσο ιδιαίτερη στη μελέτη της. Σκοπός του άρθρου είναι να 

προτείνει ένα αυτοτελές πρόγραμμα σπουδών για την τριτοβάθμια εκπαίδευση και ένα πιλοτικό μάθημα για τη 

διδασκαλία του Διαδικτύου ως πρόσθετο μάθημα σε κάθε τμήμα πανεπιστημιακής εκπαίδευσης. Κάθε πρόταση 

στηρίζεται σε θεωρίες που έχουν ήδη διατυπωθεί και εφαρμοστεί σε άλλους διεπιστημονικούς κλάδους, 

προσαρμοσμένες όμως, στην επιστήμη του Διαδικτύου. Πιο συγκεκριμένα, στο παρόν άρθρο περιγράφονται 

σύντομα τεχνικές για την ανάπτυξη διεπιστημονικών προγραμμάτων σπουδών καθώς και θεωρίες μάθησης που 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε αυτές τις περιπτώσεις, αναλύεται η εφαρμογή τους στην περίπτωση της επιστήμης 

του Διαδικτύου και προτείνεται ένα πρόγραμμα σπουδών και ένα πιλοτικό μάθημα. Τέλος, γίνεται μία σύντομη 

αναφορά στις τρέχουσες τεχνολογίες κοινωνικής δικτύωσης και πιο συγκεκριμένα στις wiki εφαρμογές και 

τεκμηριώνεται πώς μία τέτοια θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί τόσο ως ιστοσελίδα για την υποστήριξη της 

οργανωτικής δομής του τμήματος για το οποίο προτείνεται το πρόγραμμα σπουδών, όσο και ως σύστημα 

διαχείρισης των μαθημάτων του.  

 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ: Επιστήμη του Διαδικτύου, διδακτική του Διαδικτύου, διεπιστημονικότητα, πιλοτικό 

μάθημα για το Διαδίκτυο, wikis στην εκπαίδευση 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
Από τη στιγμή της εφεύρεσής του από τον Tim Berners-Lee, το Διαδίκτυο γίνεται μεγαλύτερο και πιο 

πολύπλοκο με γρήγορους ρυθμούς. Αρχικά, οι ιστοσελίδες περιείχαν μόνο κείμενο και υπερσυνδέσεις – οι 

χρήστες απλά διάβαζαν το περιεχόμενό τους. Στη συνέχεια, η συμμετοχή των χρηστών στη διαμόρφωση του 

περιεχομένου μιας ιστοσελίδας έδωσε μία νέα διάσταση στο Διαδίκτυο. Παρά το γεγονός όμως ότι το Διαδίκτυο 

αλλάζει τόσο γρήγορα και παίζει τόσο μεγάλο ρόλο στη ζωή μας, η επιστημονική κοινότητα μέχρι πολύ 

πρόσφατα δεν είχε κάνει καμία προσπάθεια να το μελετήσει. Η επιστήμη που δημιουργήθηκε για αυτόν το 

σκοπό ονομάστηκε Επιστήμη του Διαδικτύου (Web Science ), ενώ ο οργανισμός που οργανώνει και υποστηρίζει 

τη μελέτη του ονομάστηκε αρχικά “Web Science Research Initiative” (WSRI) και πρόσφατα, μόλις το 2009, 

μετονομάστηκε σε “Web Science Trust” [1]. Πιο συγκεκριμένα, αυτός ο οργανισμός γεφυρώνει και τυποποιεί 

τις κοινωνικές και τεχνικές προσεγγίσεις του Διαδικτύου.  

Στην επόμενη ενότητα παρουσιάζεται η διεπιστημονικότητα του Διαδικτύου και έπειτα ο τρόπος με τον 

οποίο δομούνται τα διεπιστημονικά προγράμματα σπουδών. Στην τρίτη ενότητα γίνεται μία σύντομη αναφορά 

στις βασικές θεωρίες μάθησης, καταλήγοντας στην επικρατέστερη που μπορεί να χρησιμοποιηθεί στο 

πρόγραμμα σπουδών της Επιστήμης του Διαδικτύου. Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα βασικά στοιχεία του 

προγράμματος σπουδών, προτείνεται ένα ενδεικτικό πρόγραμμα σπουδών και παρουσιάζεται πως μπορούν να 

εισαχθούν οι wiki εφαρμογές στην εκπαίδευση. Τέλος γίνεται μια σύντομη περιγραφή του τι χρειάζεται να 

περιέχει ένα πιλοτικό μάθημα για τη διδακτική του Διαδικτύου σε οποιοδήποτε τμήμα της Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης.  

mailto:giorgito_alex@yahoo.gr
mailto:natadimou@gmail.com
mailto:peacesold@yahoo.com
mailto:koskav.veria@gmail.com
mailto:mklonar@gmail.com
mailto:gchatziioannidis@gmail.com


 
ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΦΥΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ 

Αναμφισβήτητα το Διαδίκτυο αποτελεί μια επιτυχημένη τεχνολογία, λαμβάνοντας υπόψη την τεράστια 

υπολογιστική υποδομή του. Ωστόσο, δεν έχει μελετηθεί, ακόμη, ως αυτόνομη οντότητα. Τα περισσότερα 

προγράμματα σπουδών στην Επιστήμη των Υπολογιστών, παγκοσμίως, περιλαμβάνουν μαθήματα που μελετούν 

το Διαδίκτυο καθαρά από τεχνολογική άποψη, αγνοώντας οποιαδήποτε άλλη πιθανή διάστασή του, όπως για 

παράδειγμα την κοινωνική. Παραδείγματα τέτοιων περιπτώσεων, είναι τα μαθήματα “Σχεδιασμός του 

Διαδικτύου”, όπου το Διαδίκτυο αντιμετωπίζεται ως υπηρεσία και “Γλώσσες Σεναρίων στο Διαδίκτυο”, όπου 

παρουσιάζονται συγκεκριμένες προγραμματιστικές δυνατότητες. Σπάνια, αν όχι ποτέ, συναντώνται μαθήματα 

που εξετάζουν το Διαδίκτυο ως αυτόνομη οντότητα. 

Η Επιστήμη του Διαδικτύου είναι ένας νέο-αναδυόμενος επιστημονικός κλάδος που αντιμετωπίζει το 

Διαδίκτυο ως μία σημαντική οντότητα που πρέπει να μελετηθεί μεμονωμένα, στοχεύοντας στην απόδοση της 

διεπιστημονικής της φύσης. O Rowntree [2] αναφέρει χαρακτηριστικά: “Η Επιστήμη του Διαδικτύου είναι ο 

αναδυόμενος διεπιστημονικός τομέας που εξετάζει το Διαδίκτυο ως μια σημαντική και αυτόνομη οντότητα”. Η 

διεπιστημονική προσέγγιση της Επιστήμης του Διαδικτύου εστιάζει στην αλληλεξάρτηση ανάμεσα στην 

ανάπτυξη ανοικτών και κλιμακώσιμων εφαρμογών, στις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις, και στον καθορισμό 

απαιτήσεων που αφορούν θέματα υποδομής. 

Σύμφωνα με τους Hendler, J., Shadbolt, Ν, et al [3], έχει προταθεί ένας νέος τρόπος θεώρησης για την 

ανάπτυξη του Διαδικτύου. Η νέα αυτή θεώρηση, υποστηρίζει πως η ανάπτυξη εφαρμογών είναι ένας 

συνδυασμός κατάλληλης τεχνολογικής και κοινωνικής υποδομής, από τον οποίο παράγεται ένα σύστημα μικρής 

κλίμακας. Με τον όρο σύστημα μικρής κλίμακας εννοούμε ένα σύστημα που απευθύνεται σε ένα μικρό σύνολο 

χρηστών και λειτουργεί περιορισμένα κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες. Όταν όμως το σύστημα αυτό 

χρησιμοποιηθεί από περισσότερους χρήστες που αλληλεπιδρούν μεταξύ τους, τότε πλέον αναφερόμαστε σε 

σύστημα μεγάλης κλίμακας. Η μελέτη ενός τέτοιου συστήματος είναι μια ενδιαφέρουσα διαδικασία που 

εμπεριέχει νέες προκλήσεις και εμφανίζει θέματα, κοινωνικά και τεχνολογικά, που είτε δεν εμφανίζονται σε 

επίπεδο μικρής κλίμακας είτε δεν είναι προβλέψιμα. 

Συνεπώς, θα πρέπει να υιοθετηθούν νέοι τρόποι αντίληψης σχετικά με το σχεδιασμό συστημάτων που 

παράγουν το επιθυμητό αποτέλεσμα στο Διαδίκτυο. Η καλύτερη λύση φαίνεται να είναι η σχεδίαση και 

κατασκευή ενός συστήματος μικρής κλίμακας, αλλά το ερώτημα είναι κατά πόσο θα επιτύχει και στο σύστημα 

μεγάλης κλίμακας. Για να κατανοήσουμε το Διαδίκτυο δεν αρκεί μόνο μια απλή ανάλυση τεχνολογικών 

θεμάτων, αλλά απαιτείται και μια ανάλυση της κοινωνικής δυναμικής εκατομμυρίων χρηστών. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, γίνεται άμεσα αντιληπτό πως η Επιστήμη του Διαδικτύου απαιτεί 

διεπιστημονική προσέγγιση μέσα από επιστήμες όπως τα Μαθηματικά, η Επιστήμη των Υπολογιστών, η 

Κοινωνιολογία, τα Οικονομικά και η Βιολογία. Τα περισσότερα που γνωρίζουμε για το Διαδίκτυο μέχρι σήμερα 

τα αντιλαμβανόμαστε με έναν υπολογιστικό τρόπο. Ωστόσο, το Διαδίκτυο είναι και πρέπει να μελετηθεί ως μια 

δυναμική οντότητα που αλλάζει ανεξέλεγκτα. 

 

Ο ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΣ ΤΟΥ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ 

 
Σχήμα 1: Ο «ανεμόμυλος» της Επιστήμης του Διαδικτύου [4] 



Ο ανεμόμυλος της Επιστήμης του Διαδικτύου, Σχήμα 1, είναι ένα πολύτιμο εργαλείο το οποίο αποσκοπεί στην 

αποκάλυψη, κατανόηση, αποτύπωση και επικοινωνία των βασικών στοιχείων της Επιστήμης του Διαδικτύου. 

Στο κέντρο του «ανεμόμυλου» βρίσκεται το Διαδίκτυο. Το σημαντικό είναι να τεθούν και να απαντηθούν τα 

σωστά ερωτήματα με κατευθύνσεις από το κέντρο του «ανεμόμυλου» προς τα έξω, αλλά και αντίστροφα. 

Παρατηρώντας το μύλο, είναι εύκολο να διαπιστώσει κανείς ότι η Επιστήμη του Διαδικτύου αποσκοπεί στη 

δημιουργία μίας κοινής γλώσσας για την επικοινωνία των διαφορετικών επιστημών κάτω από το πρίσμα του. 

Σκοπός του είναι να φέρει σε επικοινωνία τις επιστήμες που το απαρτίζουν και να λύσει το ερώτημα σχετικά με 

το «Ποιες τεχνολογικές και άλλες αλλαγές πρέπει να συντελεσθούν έτσι ώστε οι τεχνολογίες του Διαδικτύου να 

είναι πιο χρήσιμες για τον άνθρωπο;». Σύμφωνα με τον Βαφόπουλο [4], συντονιστή του μεταπτυχιακού 

προγράμματος στην Επιστήμη του Διαδικτύου, «H Διε-επιστημονική ανάλυση αποτελεί βασική πηγή 

προστιθέμενης αξίας για την επιστήμη του Web, αλλά απαιτείται να αναπτυχθεί μια κοινή γλώσσα μεταξύ των 

επιστημών.» [4].  

 
ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Η επιστήμη του Διαδικτύου, όπως προαναφέρθηκε, είναι διεπιστημονική. Ως εκ τούτου, χρήζει ιδιαίτερης 

μελέτης σχετικά με τον τρόπο που θα διδαχθεί στους μαθητές. Δεδομένου ότι είναι μία νεοσύστατη επιστήμη, θα 

πρέπει η επιλογή των θεωριών μάθησης που θα εφαρμοστούν να γίνει προσεκτικά. Θα πρέπει να ακολουθηθούν 

οι θεωρίες μάθησης που ήδη εφαρμόστηκαν σε άλλους διεπιστημονικούς τομείς ή θεωρίες που εφαρμόζονται 

στις επιμέρους επιστήμες που απαρτίζουν την Επιστήμη του Διαδικτύου. Η Jacobs [5] προτείνει ορισμένες 

εναλλακτικές προσεγγίσεις για τα διεπιστημονικά προγράμματα σπουδών. Πιο αναλυτικά, θα πρέπει να είναι 

σχεδιασμένα με έναν από τους ακόλουθους τρόπους ή με συνδυασμό αυτών: 

 Σχεδίαση βασισμένη στους επιμέρους επιστημονικούς κλάδους χωριστά. Σε αυτήν την περίπτωση, 

επικρατεί αυστηρός διαχωρισμός μεταξύ των επιμέρους κλάδων. Τα μαθήματα κάθε κλάδου διδάσκονται 

χωριστά και δεν επιδιώκεται καμία προσπάθεια για ενοποίηση της γνώσης που αποκτήθηκε σε κάθε 

μάθημα. 

 Σχεδίαση βάσει παράλληλης διδασκαλίας των θεμάτων των επιμέρους επιστημονικών κλάδων. Σε αυτήν 

την περίπτωση οι καθηγητές διδάσκουν μαθήματα με κοινό σκοπό την υποστήριξη των μαθητών στην 

ανάπτυξη γνώσεων σε ένα πεδίο. Ωστόσο, ο καθένας το ερμηνεύει από την οπτική γωνία της δικής του 

επιστήμης. Δεν υπάρχει άμεση σύνδεση των επιμέρους μαθημάτων και οι μαθητές καλούνται να 

ανακαλύψουν από μόνοι τους, τους δεσμούς μεταξύ των γνώσεων που αποκομίζουν από τα επιμέρους 

μαθήματα.   

 Σχεδίαση του προγράμματος σπουδών βάσει αλληλοσυμπληρούμενων μαθημάτων. Σε αυτήν την 

περίπτωση, αντικείμενα διαφορετικών επιστημονικών πεδίων διδάσκονται μαζί, προκειμένου οι μαθητές 

να αποκτήσουν γνώσεις όσον αφορά ένα θέμα που εξαρτάται από τους επιμέρους εμπλεκόμενους 

επιστημονικούς κλάδους.   

 Σχεδίαση του προγράμματος σπουδών βάσει διεπιστημονικών μαθημάτων. Αυτού του είδους τα 

μαθήματα, διδάσκονται με διαλέξεις στις οποίες κάθε φορά ένας διδάσκων από διαφορετικό κλάδο, 

παραθέτει τις γνώσεις του κλάδου του για ένα κοινό θέμα που πραγματεύεται.  

 

ΘΕΩΡΙΕΣ ΜΑΘΗΣΗΣ ΓΙΑ ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΠΟΥΔΩΝ 
Ανατρέχοντας στις θεωρίες μάθησης που έχουν αναπτυχθεί μέχρι σήμερα, συναντάμε τρεις βασικές 

κατηγορίες, καθεμία από τις οποίες αντιμετωπίζει τη διαδικασία της μάθησης από διαφορετικό πρίσμα. 

Πρόκειται για το συμπεριφορισμό, το γνωστικισμό και τον εποικοδομισμό. Οι συγκεκριμένες θεωρίες δεν είναι 

οι μοναδικές, αλλά αποτελούν τη βάση πάνω στην οποία βασίστηκαν νέες θεωρίες μάθησης. 

Η θεωρία μάθησης του συμπεριφορισμού μελετά τις αντικειμενικά παρατηρήσιμες διαστάσεις της 

μάθησης. Μελετά, δηλαδή, την παρατηρήσιμη συμπεριφορά του ανθρώπου και τη γνώση που αποτελεί 

αντικειμενικό χαρακτηριστικό του κόσμου και υπάρχει ανεξάρτητα από τον άνθρωπο. Η θεωρία του 

συμπεριφορισμού επικράτησε το πρώτο μισό του 20ου αιώνα και δέχτηκε έντονη κριτική. Η κριτική 

απευθυνόταν στο γεγονός ότι η διαδικασία μάθησης γίνεται παθητική, η γνώση είναι δεδομένη και απόλυτη, ενώ 

παράλληλα παραμελείται ο ρόλος των εσωτερικών, ανώτερων νοητικών λειτουργιών του ατόμου. Εκπαιδευτικές 

προσεγγίσεις βασισμένες στη θεωρία του συμπεριφορισμού είναι «Η ανάλυση εφαρμοσμένης συμπεριφοράς», 

«Η μέτρηση βάσει προγράμματος σπουδών» και «Η απευθείας διδασκαλία». 

Ο γνωστικισμός προέκυψε ως απάντηση στη θεωρία του συμπεριφορισμού, με στόχο τη βαθύτερη 

κατανόηση των νοητικών διαδικασιών μάθησης. Εστιάζει στο πώς ο άνθρωπος μαθαίνει χρησιμοποιώντας 

εσωτερικές διαδικασίες απόκτησης, κατανόησης και διατήρησης της γνώσης. Ωστόσο, και στη θεωρία αυτή 

ασκήθηκε κριτική, διότι ο γνωστικισμός αντιμετωπίζει τη γνώση ως δεδομένη και απόλυτη, δε λαμβάνει αρκετά 

υπόψη την ατομικότητα και διαφορετικότητα του ανθρώπου κατά την εξέλιξή του, ενώ επίσης το μοντέλο 

Είσοδος-Επεξεργασία-Έξοδος θεωρείται καθαρά μηχανιστικό και ντετερμινιστικό. Η θεωρία του γνωστικισμού 

είναι κατάλληλη για εκπαιδευτικές προσεγγίσεις που στοχεύουν στη διδασκαλία του ατόμου σχετικά με τη 

διαδικασία της μάθησης, την απόκτηση κοινωνικού ρόλου και στην ανάδειξη του τρόπου επεξεργασίας της 

πληροφορίας από τον ανθρώπινο εγκέφαλο. 



Από την άλλη πλευρά, ο εποικοδομισμός υποστηρίζει ότι η μάθηση είναι μία ενεργή ατομική διαδικασία 

οικοδόμησης νοήματος μέσω εμπειριών και όχι απλή απομνημόνευση της γνώσης. Ο εκπαιδευόμενος πρέπει να 

εμπλέκεται σε ενεργό μάθηση και να μπορεί να επιλύει αυθεντικά και σύνθετα προβλήματα. Πέρα από αυτή την 

άτομο-κεντρική προσέγγιση του εποικοδομισμού, υπάρχει και ο κοινωνικός εποικοδομισμός, σύμφωνα με τον 

οποίο, η προσωπική σκέψη οικοδομείται με βάση την κοινωνική αλληλεπίδραση. Εκπαιδευτικές προσεγγίσεις 

του εποικοδομισμού αποτελούν οι ακόλουθες: «Η αυτό-διαχειριζόμενη μάθηση (ανθρωπιστές)», «Η εμπειρική 

μάθηση», «Η εγκαθιδρυμένη γνώση» και  «Η στοχαστική πρακτική». 

Η διεπιστημονική μάθηση διαφέρει κατά πολύ από τις περισσότερες παραδοσιακές τεχνικές διδασκαλίας 

που  εστιάζουν σε έναν μόνο τομέα. Ο Rowntree [2] ορίζει τη διεπιστημονική μάθηση ως μάθηση δύο ή 

περισσοτέρων επιστημών που αλληλεπιδρούν και η καθεμιά επηρεάζει την αντίληψη που έχει ο μαθητευόμενος 

για την άλλη. Ένα διεπιστημονικό πρόγραμμα σπουδών στοχεύει προς αυτή την κατεύθυνση, στο να 

δημιουργήσει, δηλαδή, μια καθολική άποψη γύρω από τις αλληλοεπιδρώμενες επιστήμες. 

Η διαδικασία της μάθησης σε ένα διεπιστημονικό τομέα οφείλει να χρησιμοποιεί μεθόδους διδασκαλίας 

που εστιάζουν σε ένα θέμα, την εφαρμογή της γνώσης επί του θέματος και τη διεργασία της ανθρώπινης 

σκέψης, παρά τη στείρα απομνημόνευση. Επομένως, είναι απαραίτητο η διδασκαλία να είναι μαθητοκεντρική, 

επιτρέποντας την ενεργό μαθησιακή διαδικασία, και όχι δασκαλοκεντρική. Σε αυτή την περίπτωση οι 

εκπαιδευόμενοι είναι εκείνοι που δρουν ατομικά και οικοδομούν τη γνώση. Γίνεται άμεσα αντιληπτό πως η 

αποτελεσματικότερη θεωρία μάθησης για ένα διεπιστημονικό πρόγραμμα σπουδών είναι ο εποικοδομισμός. 

Για την Επιστήμη του Διαδικτύου, η δημιουργία ενός διεπιστημονικού προγράμματος σπουδών για την 

Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, το οποίο θα διαπραγματεύεται και θα ενσωματώνει όλες τις συναφείς με το Διαδίκτυο 

επιστήμες, αποτελεί μια καινοτομία. Ο κύριος στόχος είναι η ενσωμάτωση επιστημών, όπως η Επιστήμη των 

Υπολογιστών, τα Οικονομικά, η Πολιτική, η Κοινωνιολογία, η Ψυχολογία και η Νομική, κάτω από το πλαίσιο 

της Επιστήμης του Διαδικτύου. 

Ένα διεπιστημονικό πρόγραμμα σπουδών για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση θα πρέπει να δίνει έμφαση στη 

σημασία που έχει η ανάπτυξη σκέψης υψηλού επιπέδου και να αναζητεί σχέσεις ανάμεσα στις διακριτές 

επιστήμες που διαπραγματεύεται. Η γνώση που αποκτάται πρέπει να οικοδομείται κατά τέτοιο τρόπο, ώστε οι 

εκπαιδευόμενοι να κατανοούν τις υψηλού βαθμού σχέσεις ανάμεσα στις διάφορες διακριτές επιστήμες και να 

είναι σε θέση να αντιμετωπίζουν προβλήματα που αναδύονται λόγω των διαφορών μεταξύ των επιστημών 

αυτών.  

Το διεπιστημονικό πρόγραμμα σπουδών που προτείνεται στην παρούσα εργασία αντιμετωπίζει τη 

μαθησιακή διαδικασία βασιζόμενη στη θεωρία του εποικοδομισμού και σε όλα τα προαναφερόμενα 

χαρακτηριστικά. Στην επόμενη ενότητα παρουσιάζονται τα βασικά στοιχεία που πρέπει να διαθέτει ένα 

διεπιστημονικό πρόγραμμα σπουδών που αφορά την διδασκαλία της Επιστήμης του Διαδικτύου στην 

Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. 

 
ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Από τα προαναφερθέντα προκύπτει ότι το Διαδίκτυο θα πρέπει να μελετηθεί και κατανοηθεί όχι μόνο ως 

φαινόμενο αλλά με άξονα τη μελλοντική του εξέλιξη και τις δυνατότητές του. Διαφέρει σε σχέση με όλα τα 

προηγούμενα συστήματα που έχουν μελετηθεί διότι αλλάζει και μεταβάλλεται με τόσο γρήγορο ρυθμό που είναι 

αδύνατη η συνεχής παρακολούθησή του ακόμα και από τους καλύτερους επιστήμονες. Κύριος σκοπός της 

Επιστήμης του Διαδικτύου είναι να εξηγήσει την πολύπλοκη και διεπιστημονική δυναμική του. Οι επιστήμονες 

που το μελετούν χρειάζονται νέες μεθοδολογίες και πρέπει να ανακαλύψουν τους τρόπους με τους οποίους η 

ανθρώπινη συμπεριφορά θα επηρεάσει την ανάπτυξη ενός συστήματος που εξελίσσεται με έναν τόσο υψηλό 

ρυθμό. ‘Όπως και κάθε άλλη επιστήμη, πρέπει να είναι αναλυτική όσο και συνθετική. Τα πολλά διαφορετικά 

επίπεδα στα οποία το Διαδίκτυο αλληλεπιδρά με την ανθρώπινη κοινωνία δείχνουν ένα πράγμα, πως η 

διεπιστημονικότητα είναι αναγκαία προϋπόθεση στην επιστήμη του [6].  

Ένα διεπιστημονικό πρόγραμμα σπουδών θα πρέπει να διευθετεί σύνθετα προβλήματα και να 

επικεντρώνεται σε ερωτήσεις που δεν μπορούν να απαντηθούν από μία και μόνο επιστήμη. Χρειάζεται να 

σχεδιαστεί με στόχο την ανάπτυξη διορατικής και βαθιάς γνώσης που βασίζεται σε γνώσεις από επιμέρους 

επιστημονικούς κλάδους και από άτυπες προηγούμενες γνώσεις των μαθητών. Θα πρέπει να ενοποιεί τις 

επιμέρους γνώσεις ώστε να πετύχει την παραγωγή διεπιστημονικής κατανόησης του προβλήματος ή της 

ερώτησης. Αν εισαχθούν τα προαναφερθέντα σε όλα τα επίπεδα του προγράμματος σπουδών, θα μειωθεί 

αισθητά η διφορούμενη σημασία του όρου «διεπιστημονικός», θα καλλιεργηθεί η ενοποιημένη μάθηση και θα 

προαχθεί η ουσία των διεπιστημονικών προγραμμάτων [7]. 

 
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΓΙΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 
ΤΟΥ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ 

Το 2006 δημιουργήθηκε ο οργανισμός (Web Science Trust) [1], για να οργανώσει και να στηρίξει τη νέα 

επιστήμη του Διαδικτύου. Μία λίστα με τα ήδη υπάρχοντα και ορισμένα υπό σχεδίαση μαθήματα σχετικά με την 

Επιστήμη του Διαδικτύου [8] καθώς και η ύλη που θα πρέπει να περιλαμβάνει ένα αντίστοιχο πρόγραμμα 

σπουδών, είναι διαθέσιμα στη ιστοσελίδα του οργανισμού [9]. Στη συνέχεια του άρθρου προτείνεται ένα 



αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών για την Επιστήμη του Διαδικτύου, βασισμένο στις θεωρίες που περιγράφηκαν 

παραπάνω.  

Το πρόγραμμα σπουδών είναι χωρισμένο άτυπα σε τρία στάδια (Σχήμα 2). Στο πρώτο έτος του 

προγράμματος, τα μαθήματα είναι προπαρασκευαστικά και αφορούν στη διδασκαλία των βασικών αρχών όλων 

των επιμέρους επιστημών που αλληλεπιδρούν με το Διαδίκτυο. Στο κύριο μέρος των σπουδών, στο δεύτερο και 

το τρίτο έτος, επεκτείνεται η γνώση σε διεπιστημονικά θέματα του Διαδικτύου, ενώ ταυτόχρονα ενισχύεται το 

μαθηματικό υπόβαθρο των φοιτητών για την ποσοτική διερεύνηση του Διαδικτύου. Στο τέταρτο έτος οι 

φοιτητές καλούνται να επιλέξουν ένα θέμα της αρεσκείας τους και να ετοιμάσουν μια διπλωματική εργασία. 

Πιο αναλυτικά, το πρώτο έτος σπουδών είναι όπως προαναφέρθηκε κυρίως εισαγωγικό και αφορά στην 

απόκτηση γνώσεων από κάθε επιστήμη συνδεδεμένη με το Διαδίκτυο. Τα μαθήματα προέρχονται κυρίως από 

την Πληροφορική και τα Μαθηματικά. Επίσης, διδάσκονται οι βασικές αρχές επιστημονικών πεδίων όπως η 

Ψυχολογία, η Κοινωνιολογία και η Νομική. 
 

 Εισαγωγή στην Επιστήμη του Διαδικτύου 

 Γραμμική Άλγεβρα 

 Στατιστική και Πιθανότητες στο Διαδίκτυο 

 Συνδυαστική Ανάλυση και Θεωρία Γράφων 

 Θεωρία Δικτύων και Εφαρμογές στο Διαδίκτυο 

 Προγραμματισμός για το Διαδίκτυο 

 Βασικές Αρχές Κοινωνιολογίας 

 Βασικές Αρχές Ψυχολογίας 

 Δίκαιο και Πολιτικές Επιστήμες 

 Μαθηματική Λογική και Οντολογίες 

 

Στο δεύτερο έτος σπουδών, οι φοιτητές έχοντας αποκτήσει τις απαραίτητες γνώσεις στις επιμέρους 

επιστήμες, πλέον τις ενισχύουν εστιάζοντας περισσότερο στα θέματα που αφορούν το Διαδίκτυο. Κάποια 

ενδιαφέροντα ζητήματα που προκύπτουν από τη διάδοση του Διαδικτύου και μπορούν να αποτελέσουν 

αντικείμενο μελέτης, είναι οι κοινωνιολογικές του επιπτώσεις, η επίδραση της ολοένα και αυξανόμενης χρήσης 

του στην ψυχολογία των χρηστών καθώς επίσης και τα θέματα ασφάλειας και ιδιωτικότητας που ανακύπτουν. 

Ένα άλλο σημαντικό πεδίο που διδάσκεται σε αυτό το έτος είναι τα οικονομικά, τα οποία με την εξέλιξή του 

Διαδικτύου έχουν διαφοροποιηθεί σημαντικά σε σχέση με το παρελθόν. Τέλος, μέρος του δεύτερου έτους 

σπουδών αφιερώνεται στην απόκτηση δεξιοτήτων από τους φοιτητές πάνω στην ερευνητική μεθοδολογία. 

 

 Μεθοδολογίες Έρευνας 

 Θεωρία Γράφων και Διαδίκτυο 

 Στατιστική Ανάλυση Δικτύων 

 Επεξεργασία της Πληροφορίας στο Διαδίκτυο 

 Μαθηματική Μοντελοποίηση του Διαδικτύου 

 Γλώσσες και Τεχνολογίες του Διαδικτύου 

 Δίκαιο και Διαδίκτυο 

 Ηλεκτρονικό Εμπόριο 

 Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας στην Εκπαίδευση 

 Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση 

 Κοινωνία και Διαδίκτυο 

 Σημασιολογική Επεξεργασία και Οντολογία Διαδικτύου 

 Οικονομικά και Επιχειρηματικότητα στο Διαδίκτυο 

 Ασφάλεια και Ιδιωτικότητα 

 

Στο τρίτο έτος σπουδών οι φοιτητές εμβαθύνουν τις γνώσεις τους σε συγκεκριμένα πεδία όπως είναι η 

Ανάλυση του Διαδικτύου, η Κοινωνιολογία, τα Οικονομικά του Διαδικτύου καθώς και θέματα που αφορούν τη 

διδασκαλία αυτού. Σε αυτό το έτος οι φοιτητές επιλέγουν το βασικό τους κύκλο σπουδών. Εκτός από τον κύκλο 

σπουδών επιλογής οι φοιτητές υποχρεούνται να επιλέξουν συνολικά στα δύο τελευταία χρόνια (3ο, 4ο) 

μαθήματα από όλους τους κύκλους. 

 
 Ανάλυση του Διαδικτύου 

o Διαχείριση την πληροφορίας και της γνώσης 

o Μαθηματικά Προβλήματα του Διαδικτύου 

o Το Διαδίκτυο και η Θεωρία Παιγνίων 

o Η Μηχανική και η Εξέλιξη του Διαδικτύου 

 Κοινωνία και Διαδίκτυο 



o Κοινωνικά Δίκτυα 

o Πολιτισμός και Τεχνολογία 

o Διαδικτυακή Δημοσιογραφία 

o Συλλογική Νοημοσύνη 

o Κοινωνικές Δομές και Διεργασίες 

o Ηθική και Διαδίκτυο 

 Οικονομία και Διαδίκτυο 

o Διοίκηση Επιχειρήσεων και Διαδίκτυο 

o Εμπορικές Δομές και Οικονομία 

o Ηλεκτρονικές Αγορές 

o Επιχειρησιακές Στρατηγικές 

o Το Κέρδος ενάντια στο Κοινό Καλό 

 Το Διαδίκτυο στην Εκπαίδευση 

o Θεωρίες Μάθησης Εφαρμοσμένες στο Διαδίκτυο 

o Επιστημολογία και Διδακτική του Διαδικτύου 

o Σχεδιασμός και Αξιολόγηση Εκπαιδευτικού Λογισμικού 

 

Στο τέταρτο έτος οι φοιτητές, αφού έχουν λάβει ικανά εφόδια γύρω από τις επιστήμες που είναι 

αλληλένδετες με το Διαδίκτυο, καλούνται να επιλέξουν ένα θέμα και πάνω σε αυτό να προετοιμάσουν και να 

παρουσιάσουν μια διπλωματική εργασία. 

 

Σχήμα 2: Προτεινόμενο Πρόγραμμα Σπουδών για την Επιστήμη του Διαδικτύου. 

 

WIKIS ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
Όταν το 1990 ο Tim Berners Lee συνέλαβε και ανέπτυξε τον Παγκόσμιο Ιστό, είχε στο μυαλό του ένα 

σύστημα στο οποίο θα ήταν το ίδιο εύκολο κανείς να γράψει τις σκέψεις του, όσο εύκολο θα ήταν να διαβάσει 

τις σκέψεις των άλλων [10]. Συνεπώς, η ιδέα του συμπεριελάμβανε την έννοια του πλοηγητή όπως είναι 

διαμορφωμένος στις μέρες μας με το επιπλέον χαρακτηριστικό του συντάκτη κειμένου ώστε εύκολα να μπορεί ο 

κάθε χρήστης να συμμετέχει. Σε αυτήν την πρωταρχική ιδέα του Tim Berners Lee βασίστηκε ο Ward 

Cunningham ο οποίος ανέπτυξε την πρώτη wiki εφαρμογή. Από τότε οι wiki εφαρμογές έχουν κατακλύσει τον 

παγκόσμιο ιστό και βρίσκουν εφαρμογή σε πληθώρα περιπτώσεων.  

Μετά την καθιέρωση τους σε όλους τους τομείς, οι wiki εφαρμογές πλέον εισέρχονται και στην 

εκπαίδευση. Η λειτουργία τους ως συστήματα διαχείρισης περιεχομένου στέφθηκε επιτυχής και πλέον wiki 

εφαρμογές επεκτείνονται ώστε να λειτουργήσουν ως συστήματα διαχείρισης μάθησης. Οι wiki εφαρμογές στο 



χώρο της εκπαίδευσης κατάφεραν όχι μόνο να παρέχουν ό,τι λειτουργίες μέχρι στιγμής παρείχαν τα συστήματα 

διαχείρισης γνώσης, αλλά πέτυχαν να ξεπεράσουν τα μειονεκτήματά τους, που τα απέτρεπαν από το να γίνουν 

ευρέως αποδεκτά [11]. Δηλαδή, τα συστήματα διαχείρισης γνώσης απέτυχαν να λειτουργήσουν ως 

μεσολαβητικό εργαλείο και να παρέχουν λειτουργίες επικοινωνίας και πάνω από όλα συνεργασίας μεταξύ των 

μαθητών ή μεταξύ των μαθητών και των διδασκόντων. Ακριβώς αυτό το μειονέκτημα έρχονται να αμβλύνουν οι 

wiki εφαρμογές.  

Έτσι, οι wiki εφαρμογές που υπάρχουν και προτείνονται για χρήση, δίνουν τη δυνατότητα στα ιδρύματα να 

επωφεληθούν ενός εργαλείου το οποίο τους παρέχει λειτουργίες διαχείρισης του ιδρύματος ως οργανισμού και 

διαχείρισης των προσφερόμενων μαθημάτων. Κυρίως όμως, επικεντρώνεται στη συμμετοχή, στην 

αλληλεπίδραση και στη συνεργασία των μαθητών στο κατώφλι των διδασκόμενων μαθημάτων και των 

ανατιθέμενων εργασιών. Ιδιαίτερα σε περιπτώσεις, όπως αυτής της διδασκαλίας του Διαδικτύου, όπου οι 

συμμετέχοντες προέρχονται από διαφορετικά ερευνητικά πεδία, οι wiki εφαρμογές αποτελούν το ιδανικότερο, 

απλό και εύκολο στη χρήση μέσο για επικοινωνία, αλληλεπίδραση και συνεργασία. Το wiki μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί προκειμένου οι σπουδαστές, ερευνητές να συνεργαστούν ώστε να αναπτύξουν μία 

διεπιστημονική ερευνητική εργασία. Βοηθά στην ανταλλαγή και καταγραφή των ιδεών και των περιλήψεων των 

σκέψεων των μαθητών, στην καταγραφή υλικού το οποίο μπορεί να είναι ενδιαφέρον και οι μαθητές επιθυμούν 

να το μοιραστούν μεταξύ τους καθώς και ως μέσο αποθήκευσης των εγγράφων και των εφαρμογών που 

αναπτύσσονται σταδιακά. Οι μαθητές μπορούν να το χρησιμοποιήσουν για να παραθέσουν τις απορίες τους για 

το μάθημα, να δώσουν απαντήσεις σε ερωτήματα άλλων, να συζητήσουν για διάφορα θέματα σχετικά με το 

κάθε μάθημα.  

Το προτεινόμενο πρόγραμμα σπουδών θα υποστηρίζεται από μία λεπτομερή και καινοτόμα wiki εφαρμογή. 

Στο wiki αυτό οι φοιτητές θα μπορούν να βρουν πληροφορίες, όπως για παράδειγμα ανακοινώσεις, το 

πρόγραμμα των μαθημάτων τους, την περιγραφή και τη διδακτέα ύλη κάθε μαθήματος. Ωστόσο το wiki αυτό 

δεν θα αποτελεί απλά έναν ηλεκτρονικό πίνακα ανακοινώσεων. 

Το υλικό κάθε μαθήματος, οι εργασίες, οι παρουσιάσεις, οι δημοσιεύσεις, τα εργαστηριακά πειράματα θα 

«ανεβαίνουν» στο wiki. Οι φοιτητές θα μπορούν να υποβάλλουν ερωτήσεις και σκέψεις ή ακόμα και να 

απαντούν σε ερωτήσεις συναδέλφων τους. Θα έχουν τη δυνατότητα να αξιολογήσουν τα μαθήματα που 

παρακολουθούν και τους καθηγητές τους και θα παροτρύνονται να προτείνουν οι ίδιοι ιδέες σχετικά με τη 

βελτίωση των μαθημάτων, του προγράμματος σπουδών και τη γενικότερη λειτουργία του τμήματος. Επίσης θα 

υπάρχουν διαθέσιμες ηλεκτρονικές διαλέξεις και ηλεκτρονικά βιβλία. Μέσω του wiki θα παροτρύνονται η 

επικοινωνία και ο κατακλυσμός ιδεών μέσα στην ακαδημαϊκή κοινότητα σε οποιοδήποτε επίπεδο και πεδίο. 

 

ΠΙΛΟΤΙΚΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΤΟΥ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ 
 Πέρα από τη γενική περιγραφή ενός αυτόνομου προγράμματος σπουδών το οποίο θα μπορούσε να 

υιοθετηθεί από ένα ανεξάρτητο πανεπιστημιακό τμήμα Επιστήμης του Διαδικτύου, ένα αντίστοιχο πιλοτικό 

μάθημα προσαρμοσμένο στις ανάγκες του εκάστοτε τμήματος θα ήταν το ίδιο ενδιαφέρον, αν όχι αναγκαίο, να 

ενταχθεί στο πρόγραμμα σπουδών του. Ένα τέτοιο μάθημα θα βοηθούσε τους σπουδαστές του τμήματος να 

γεφυρώσουν τις γνώσεις που αποκτούν από το τμήμα που παρακολουθούν με τον κόσμο του Διαδικτύου. Έτσι, 

στην ενότητα αυτή περιγράφονται προτάσεις σχετικά με το περιεχόμενο ενός γενικού μαθήματος για την 

Επιστήμη του Διαδικτύου απευθυνόμενο σε οποιαδήποτε τμήμα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης.  

Αρχικά, το μάθημα θα πρέπει να εισάγει βασικούς όρους σχετικά με το Διαδίκτυο, ώστε να το καταστήσει 

ξεκάθαρο στους σπουδαστές. Σε πολλές χώρες, ανάμεσα σε αυτές και η Ελλάδα, η μετάφραση των όρων που 

αφορούν τους Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές γενικότερα, και το Διαδίκτυο ειδικότερα, δεν είναι σαφώς ορισμένοι 

– μεταφρασμένοι, με αποτέλεσμα να επικρατεί σε πολλές περιπτώσεις σύγχυση. Το μάθημα της Επιστήμης του 

Διαδικτύου θα καθιστά ξεκάθαρες αυτές τις συγκρούσεις στο μυαλό των σπουδαστών.  

Αφού οι μαθητές ξεκαθαρίσουν τις βασικές έννοιες που αφορούν το Διαδίκτυο, θα είναι σε θέση να 

συνεχίσουν την παρακολούθηση του μαθήματος, εμβαθύνοντας στις έννοιες του Διαδικτύου. Χρήσιμη, 

καταρχήν, είναι μια ιστορική αναδρομή και περιγραφή της εξέλιξης του Διαδικτύου μέχρι και τα τελευταία 

χρόνια. Σε αυτήν την περιγραφή, οι σπουδαστές θα ενημερωθούν για την εφεύρεση του Διαδικτύου από τον Tim 

Berners Lee,για την εξέλιξη του και για τις βασικές εποχές του. Πώς δηλαδή μετεξελίχθηκε από απλό πλοηγητή 

σε μέσο που μπορεί ο καθένας να συνεισφέρει και πώς αυτό εμπλουτίζεται με σημασιολογικές αναφορές ώστε 

να λειτουργεί πλησιέστερα με τον τρόπο που οι άνθρωποι συνάπτουν τις έννοιες, αλλά και πως προβλέπεται να 

εξελιχθεί. Έτσι, οι σπουδαστές θα αποκτήσουν γνώση της εξέλιξης του Διαδικτύου και θα μπορέσουν να 

συνειδητοποιήσουν πώς το Διαδίκτυο γνώρισε τέτοια διάδοση και κατέληξε σήμερα να θωρείται τόσο 

απαραίτητο στην καθημερινή ζωή και σε κάθε τομέα.  

Έπειτα από τα εισαγωγικά για το Διαδίκτυο, οι σπουδαστές καλούνται να εστιάσουν στις επιμέρους 

επιστήμες με τις οποίες συνδέεται το Διαδίκτυο και εν τέλει να εμβαθύνουν στην αλληλεπίδραση που έχει ο 

δικός τους επιστημονικός κλάδος με το Διαδίκτυο.  

Πολύ σημαντικός είναι ο ρόλος των Μαθηματικών στην Επιστήμη του Διαδικτύου. Το Διαδίκτυο 

εξετάζεται ως ένα ζωντανό σύστημα με δομή και λειτουργία. Μπορεί να παρασταθεί ως γράφημα με κόμβους 

τις ιστοσελίδες και ακμές τις υπερσυνδέσεις. Σημαντικά είναι τα βάρη των συνδέσεων, δηλαδή, πόσο πιο 



σημαντικές είναι κάποιες συνδέσεις από άλλες με βάση διάφορα κριτήρια. Το Διαδίκτυο αποτελεί ένα 

πολύπλοκο σύστημα και, σύμφωνα με τον ορισμό της πολυπλοκότητας του Prigogine, τα δίκτυα είναι το κοινό 

πλαίσιο περιγραφής των αλληλεξαρτήσεων των πολύπλοκων συστημάτων. Επιπρόσθετα, είναι απαραίτητη η 

σύντομη αναφορά στις κατηγορίες δικτύων ώστε οι σπουδαστές να μπορούν να κατανοήσουν τα αναφερόμενα. 

Τα ζωντανά δίκτυα, όπως είναι το Διαδίκτυο, συνδυάζουν τη μονότονη δομή με την αδόμητη τυχαιότητα. Όλα 

τα παραπάνω, λόγω των μαθηματικών εννοιών που περιέχουν, μπορούν να παρουσιαστούν σε μικρότερο ή 

μεγαλύτερο βαθμό, ανάλογα με το μαθηματικό υπόβαθρο του ακροατηρίου. 

Σε περίπτωση που το ακροατήριο είναι σε θέση να ακολουθήσει τη συνέχεια, θα γίνει εκτενής αναφορά στα 

δύο σχετικά νέα είδη δικτύων επικοινωνίας, τα δίκτυα μικρόκοσμων και τα αυτό-όμοια δίκτυα, με παραδείγματα 

και εφαρμογές των δικτύων αυτών στην καθημερινή ζωή του ανθρώπου και στην κοινωνία. Το Διαδίκτυο είναι 

ένα Αυτό-όμοιο Δίκτυο με δομή Μικρό-κόσμων. Ένα ερώτημα που προκύπτει είναι, ποιες είναι οι βασικές 

συνέπειες της αυτό-ομοιότητας και της δομής μικρό-κόσμων του Διαδικτύου σε τεχνολογικό, κοινωνικό, 

οικονομικό, πολιτικό και πολιτισμικό επίπεδο. 

Με βάση τα Μαθηματικά, η Πληροφορική είναι η επιστήμη στην οποία βασίζεται η τεχνολογική υποδομή 

του Διαδικτύου. Σίγουρα, οι σπουδαστές δε χρειάζεται να αποκτήσουν προγραμματιστικές γνώσεις. Θα πρέπει, 

μόνο, να καταλάβουν πως λειτουργεί ώστε να βελτιώσουν τον τρόπο με τον οποίο το χρησιμοποιούν αλλά και 

να νιώσουν πιο ελεύθεροι να συνεισφέρουν, κατανοώντας καλύτερα τη δομή του. Η φύση διαχειρίζεται την 

πολυπλοκότητα σημασιοδοτώντας. Ο άνθρωπος σημασιοδοτεί στην καθημερινότητα του. Αντίθετα στο 

Διαδίκτυο η πληροφορία είναι συντακτική. Με την ραγδαία εξέλιξη του Διαδικτύου, ο Σημασιολογικός Ιστός 

(Web 3.0) φαίνεται να είναι μονόδρομος και οι σπουδαστές είναι καλό να κατανοήσουν τη δύναμη και την αξία 

της σημασιοδότησης. Άλλα σημαντικά θέματα είναι η μοντελοποίηση του Διαδικτύου, η μελέτη της κίνησης στο 

Διαδίκτυο καθώς και θέματα ασφάλειας και αξιοπιστίας, τα οποία, ωστόσο, απαιτούν κοινό με εξειδικευμένες 

γνώσεις. 

Ο ανεμόμυλος του Διαδικτύου, περιλαμβάνει, όμως, και άλλες επιστήμες των οποίων τα θέματα μπορούν 

να αναφερθούν στους σπουδαστές, όπως τα Οικονομικά, η Νομική, οι Πολιτικές Επιστήμες, η Κοινωνιολογία 

και η Ψυχολογία. Θέματα αλληλένδετα με την καθεμία από τις προαναφερθείσες επιστήμες θα πρέπει να 

θιχτούν ανάλογα με το ακροατήριο των σπουδαστών, τα επιστημονικά τους ενδιαφέροντα αλλά και το διαθέσιμο 

χρόνο. Όσον αφορά την Οικονομική Επιστήμη θα μπορούσαν να αναφερθούν τα οικονομικά μοντέλα του 

Διαδικτύου. Αλληλένδετα με τη Νομική Επιστήμη είναι θέματα όπως τα προσωπικά δεδομένα και η 

επεξεργασία τους, η ιδιωτικότητα, τα νομικά ζητήματα και τα δικαιώματα των χρηστών του Διαδικτύου. Τέλος, 

ζητήματα σχετικά με την Κοινωνιολογία αφορούν κυρίως την ανάπτυξη και εξέλιξη των κοινωνικών δικτύων 

στα πλαίσια του Διαδικτύου. 

Το σημαντικό ωστόσο είναι, ανάλογα με το ακροατήριο και την ειδικότητα των σπουδαστών που 

παρακολουθούν, να παρουσιαστούν χρήσιμα αντίστοιχα παραδείγματα και να τεθούν τα κατάλληλα ερωτήματα 

για την επιρροή του Διαδικτύου στους υπόλοιπους επιστημονικούς κλάδους αλλά και πώς το επηρεάζουν οι 

ίδιοι. Για παράδειγμα, ένα ερώτημα που προκύπτει για την επιστήμη των Οικονομικών είναι «Πώς 

τροποποιούνται οι υφιστάμενοι μέθοδοι οικονομικής ανάλυσης στο Διαδίκτυο». Οι φοιτητές Κοινωνιολογίας 

και Ψυχολογίας από την άλλη πλευρά καλούνται να απαντήσουν «Πώς μεταβάλλονται τα σύγχρονα κοινωνικά 

δίκτυα και ποιες είναι οι προεκτάσεις των πολλαπλών εικονικών προσωπικοτήτων που μπορεί να έχει ένα άτομο 

στο Διαδίκτυο».  

Εν τέλει, οι σπουδαστές που θα παρακολουθήσουν το μάθημα θα πρέπει να έχουν συνειδητοποιήσει πως το 

Διαδίκτυο, δε λειτουργεί ξεχωριστά από τον ίδιο τον άνθρωπο και από τη δράση του στους υπόλοιπους τομείς 

της ζωή του. Λειτουργεί συμπληρωματικά με την κοινωνία και με τους ανθρώπους-χρήστες του.   

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  
ΤΙΤΛΟΣ: ΕΙΣΑΓΩΓΉ ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΟΥ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Το Διαδίκτυο αλλάζει με ρυθμό που δύσκολα μπορεί να παρατηρηθεί. Η επιστήμη του Διαδικτύου 

προσπαθεί να το πετύχει αυτό μελετώντας το Διαδίκτυο σε σχέση με άλλες επιστήμες. Στο παρόν άρθρο 

περιγράφηκε η διεπιστημονικότητα του Διαδικτύου και προτάθηκε ένα ανάλογο πρόγραμμα σπουδών για την 

Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Επιπλέον προτάθηκε ένα πιλοτικό μάθημα για την Επιστήμη του Διαδικτύου όπως 

αυτή πρέπει να διδαχθεί σε κάθε πανεπιστημιακό τμήμα ώστε οι σπουδαστές να ανακαλύψουν τους δεσμούς 

μεταξύ της επιστήμης που σπουδάζουν και του Διαδικτύου, αλλά και να αποκομίσουν μία σφαιρική άποψη της 

Επιστήμης του Διαδικτύου.  
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